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З набуттям Україною незалежнос-
ті питання реформування галу-
зі нотаріату було й залишається 
актуальним. Перший вагомий 

внесок в  цьому напрямку був зробле-
ний Верховною Радою України в 1993 р., 
з  моменту прийняття Закону України 
«Про нотаріат». Це було певною нова-
цією та кроком уперед. Вводився інсти-
тут приватних нотаріусів. Але розвиток 
су спільно-правових відносин в  державі 
засвідчив, що з деяких ключових питань 
цей нормативний акт себе вже вичерпав. 
Крім того, у лавах нотаріальної спільно-
ти, науковців, що  опікуються питання-
ми нотаріату, вже не  раз порушувалося 
питання та  було предметом обговорен-
ня на на уково-практичних конференціях 
щодо долучення українського нотаріату 
до  світового досвіду країн, у  яких існує 
класичний нотаріат латинського типу. 
Мова йде про  утворення єдиного нота-
ріату, з  вільними, але відповідальними 
самоврядними професіоналами, з  умо-
вою залишення ефективного та  дієвого 
контролю з  боку держави. Латинський 
нотаріат є  системою, за  якою нотаріус 
здійснює публічну функцію, отримавши 
від  держави частинку його влади (пра-
во надавати його документам силу пу-
блічного акта), але організовує свою ро-
боту як  самозайнята особа вільної про-
фесії. На міжнародній арені Латинський 
нотаріат представлений Міжнародним 
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союзом нотаріату (МСН), що  об’єднує 
понад 80 держав світу. Латинський но-
таріат базується на  традиції римського 
права. У  країнах, що  входять до  МСН, 
як і в Україні, діє континентальна (рома-
но-германська) правова система з її прі-
оритетом письмового доказу, а  нотарі-
ально оформлені документи отримують 
публічне визнання і підвищену доказову 
силу.

Подальше реформування нотаріа-
ту було продовжене шляхом внесення 
змін до  Закону України «Про нотаріат» 
в 2008 р. Відбулась т. зв. «мала реформа», 
яка ще на  крок наблизила український 
нотаріат на  шляху до  вступу в  міжна-
родну організацію нотаріату Латинсько-
го типу, зрівнявши в правах щодо повно-
важень у вчиненні нотаріальних дій дер-
жавних та  приватних нотаріусів. Цей 
крок позитивно був сприйнятий суспіль-
ством, надав громадянам більш сприят-
ливі умови доступу до нотаріальних по-
слуг. Надаючи данину позитивності «ма-
лій реформі», зауважимо, що в результа-
ті реформування були послаблені функ-
ції конт ролю держави щодо перевірки за-
конності вчинення нотаріальних дій но-
таріусами України. Сьогодні ми бачимо, 
що  відсутність дієвого та  ефективного 
конт ролю з боку держави має певні нега-
тивні наслідки, і це треба виправляти.

Новий посилений поштовх в  русі ре-
формування галузі нотаріату був нада-
ний наказом Міністра юстиції України 
від   24.12.2010 р. № 3290/5, яким була за-
тверджена Концепція реформування ор-
ганів нотаріату в  Україні. Головною ме-
тою реформування нотаріату було ви-
значено сприяння становленню цілісно-
го підходу до визначення функцій нотарі-
ату, надання населенню послуг правово-
го та нотаріального характеру відповідно 
до  міжнародних стандартів, а  також по-
ступового й  системного реформування 
українського нотаріату як  інституту по-

засудового захисту цивільних прав фі-
зичних та юридичних осіб.

Концепція реформування органів но-
таріату визначила сучасний стан інститу-
ту нотаріату, мету, пріоритетні завдання 
та  стратегічні напрями, окреслила меха-
нізми її реалізації та очікувані результати.

Мотивація подальшого реформу-
вання галузі була зумовлена потребою 
розв’язання низки проблемних питань. 
До яких належать, відповідно до  роз-
робленої під керівництвом директора 
Департаменту нотаріату, банкрутства 
та функціонування центрального засвід-
чувального органу Чижмарь К. І., кон-
цепції, питання оптимального забезпе-
чення населення нотаріальними послу-
гами та розв’язання проблеми т. зв. «ве-
ликих міст», де сконцентрована найбіль-
ша кількість нотаріусів. Для порівняння 
наведемо таку статистику: у Москві (Ро-
сія) зареєстровано близько 800 нотаріу-
сів, а в місті Києві понад 1300 нотаріусів. 
Також питання щодо створення право-
вої бази, законодавчого закріплення мо-
рально-етичних та  професійних правил 
поведінки нотаріусів, формування єди-
ного підходу щодо оплати вчинення но-
таріальних дій, розроблення комплек-
сної програми стажування осіб, які  ма-
ють намір займатися нотаріальною ді-
яльністю, яка б  передбачала не  лише 
навчальний процес з  питань нотаріату, 
а й елементи практики, психології, ети-
ки, деонтології, логіки, конфліктології, 
норм процесуального права тощо. Пи-
тання комплексної програми підвищен-
ня кваліфікації осіб, які вчиняють нота-
ріальні дії, у  тому числі посадових осіб 
органів місцевого самоврядування. При-
ведення до  єдиного знаменника вели-
чезної кількості підзаконних норматив-
но-правових актів, які часто суперечать 
один одному, через відсутність профе-
сійної нотаріальної палати і  невизначе-
ність її статусу.
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З метою забезпечення реалізації кон-
цепції Департаментом разом з  науков-
цями, що  опікуються питаннями нота-
ріату, представниками Академії нотаріа-
ту, Української нотаріальної палати, чле-
нами науково-методичної ради при Мі-
ністерстві юстиції України здійснював-
ся аналіз нормативної бази у сфері нота-
ріату, ініціювалось внесення відповідних 
змін і  доповнень до  діючого законодав-
ства та  прийняття інших нормативних 
актів, які сприятимуть регулюванню про-
цесу реформування органів нотаріату.

З моменту затвердження концепції ми-
нуло лише вісім місяців, а ми вже можемо 
говорити про конкретні результати її ре-
алізації. Так, наприклад, затверджено:

– новий Порядок підвищення кваліфі-
кації нотаріусів, консультантів держав-
них нотаріальних контор, державних но-
таріальних архівів, помічників приватних 
нотаріусів;

– Положення про  порядок реєстрації 
приватної нотаріальної діяльності та за-
міщення приватного нотаріуса;

– Положення про  вимоги до  робочо-
го місця (контори) приватного нотаріуса 
та  здійснення контролю за  організацією 
нотаріальної діяльності;

– нову програму стажування громадян 
України в  державних нотаріальних кон-
торах або в приватних нотаріусів;

– Положення про Спадковий реєстр.
Прийнято:
– порядок внесення Головним управ-

лінням юстиції Міністерства юстиції 
України в  Автономній Республіці Крим, 
головними управліннями юстиції в  об-
ластях, містах Києві та  Севастополі по-
дання про анулювання свідоцтва про пра-
во на  заняття нотаріальною діяльністю 
та його розгляд Вищою кваліфікаційною 
комісією нотаріату;

– порядок допуску до складання квалі-
фікаційного іспиту осіб, які пройшли ста-
жування в  державній нотаріальній кон-

торі або в приватного нотаріуса, та про-
ведення кваліфікаційного іспиту Вищою 
кваліфікаційною комісією нотаріату;

– Положення про Вищу кваліфікаційну 
комісію нотаріату.

Опрацьований та  переданий на  пого-
дження службам Міністерства юстиції 
новий порядок вчинення нотаріальних 
дій посадовими особами селищних сіль-
ських рад.

Опрацьовується нова редакція поряд-
ку вчинення нотаріальних дій нотаріуса-
ми України.

У спільній взаємодії з Державною ре-
єстраційною службою розроблено по-
рядок подання електронних докумен-
тів державним реєстраторам юридич-
них осіб та фізичних осіб суб’єктів під-
приємницької діяльності. Цей документ 
є певною відправною точкою, починаю-
чи з  якої, нотаріуси України застосову-
ватимуть у  нотаріальному процесі су-
часні електронні технології при вчинен-
ні нотаріальних дій. Ідеться про  таку 
нотаріальну дію, як передача заяв юри-
дичних та  фізичних осіб за  допомогою 
програмно-технічних засобів та мережі 
інтернет.

Ще одним кроком у  подальшому ре-
формуванні нотаріату України було вне-
сення змін до ст. 10 Закону України «Про 
нотаріат», які з 1 січня 2012 р. набирають 
чинності. Мова йде про  вдосконалення 
механізму допуску громадян до  нотарі-
альної діяльності, зокрема шляхом чіт-
кого визначення пов’язаних з  допуском 
процедур на  законодавчому рівні, поси-
лення вимог до  рівня кваліфікації осіб, 
що  мають намір займатися нотаріаль-
ною діяльністю (помічника та  стажиста 
нотаріуса). Реалізація закону на  практи-
ці дасть змогу забезпечити якісний від-
бір осіб, які  мають намір займатися но-
таріальною діяльністю, посилити конт-
роль за  діяльністю приватних нотаріу-
сів щодо запобігання порушенням під 
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час здійснення ними своїх професійних 
обов’язків.

Департаментом ініціюється та  опра-
цьовується законопроект про  внесен-
ня змін до  Закону України «Про нотарі-
ат», яким уперше в новітній історії Укра-
їни надається визначення «нотаріуса» 
як  уповноваженої державою фізичної 
особи, що здійснює незалежну професій-
ну нотаріальну діяльність з  посвідчення 
прав, а також фактів, що мають юридич-
не значення, та  вчиняє інші нотаріальні 
дії, передбачені Законом, з метою надан-
ня їм юридичної вірогідності.

Пропонується докорінно змінити прин-
цип допуску до професії нотаріуса, засто-
сувавши формулу «у професію через про-
фесію», відмовившись від поняття стажу-
вання. Для реалізації цього нового прин-
ципу також уперше в  Україні вводиться 
поняття помічника нотаріуса, який ма-
тиме зовсім інший статус, ніж сьогод-
ні, та  до  якого застосовуватимуться пев-
ні кваліфікаційні вимоги, а  саме: поміч-
ником нотаріуса може бути громадянин 
України, який має повну вищу юридичну 

освіту та  отримав освітньо-кваліфікацій-
ний рівень спеціаліста, магістра або  має 
кваліфікацію юриста, володіє державною 
мовою, має досвід роботи у  сфері права 
не менше трьох років після отримання ди-
плома про  вищу юридичну освіту. Також 
помічник нотаріуса наділяється певними 
повноваженнями щодо витребування ві-
домостей та підготовки документів, необ-
хідних для вчинення нотаріальних дій.

Нотаріусом може бути громадянин 
України, який має повну вищу юридичну 
освіту та отримав освітньо-кваліфікацій-
ний рівень спеціаліста, магістра або має 
кваліфікацію юриста, володіє державною 
мовою, має досвід роботи у сфері права 
не менше шести років, з них помічником 
нотаріуса не  менше трьох років, склав 
кваліфікаційний іспит й  отримав свідо-
цтво про право на заняття нотаріальною 
діяльністю.

Підсумовуючи вищенаведене, зау-
важимо: напрям руху правильний, і  те, 
що ми закладаємо сьогодні, стане фунда-
ментом подальшого реформування нота-
ріату України.


